

集采每粒不到一块钱的流感药为何线上售价翻十倍？

关于流感药物奥司他韦的价格争议再度引发广泛讨论。不久前，一条关于“奥司他韦医院定价仅需20元”的消息登上热搜榜，但也有人表示自己买来的药物价格大概要200元。为何会存在如此大的价格差异？当前药物供应如何？

集采品种为何在不同渠道价格差异显著？

奥司他韦是抗流感药物中的一款经典药物，作为神经氨酸酶的特异性抑制剂，奥司他韦通过抑制成熟的流感病毒脱离宿主细胞，从而抑制流感病毒在人体内的传播，以起到治疗流感的作用，可用于甲型和乙型流感治疗，被称为“流感药物之王”。

记者走访北京多家医院和药店了解到，目前大多患者都可以凭借处方购买奥司他韦。一家三甲医院的药剂师介绍，浙江华海胶囊剂(75mg×10粒)价格为20.96元；宜昌东阳光颗粒剂(15mg×10袋)价格为45.68元；均为乙类医保。

在线下门店，奥司他韦的价格亦高于医院，每盒零售价在65元至180元不等。对于价格差异，一位药店工作人员仅简单回复，“医院有补贴”。而对于最近是否有涨价并没有做出正面回应。

早在2022年，奥司他韦首次进入国家药品集采目录，广东东阳光药业有限公司(下称“东阳光”)以0.99元/粒的报价在第七批集采中标，此后价格便一路走低，在第八批集采中奥司他韦干混悬剂平均降价83%。

然而，不同于医院的售价，奥司他韦在线上的零售价格远高于集采价格。记者在某电商平台上搜索发现，东阳光旗下的磷酸奥司他韦胶囊单盒售价为88元，规格是75mg×6粒，换算下来每粒的价格约为14.6元，是集采单价的十几倍。

为什么线上零售的价格远高于医院的价格？业内人士解释，这是因为两者存在不同的价格体系。线上价格更高的原因在于其药品销售涉及包括药品生产商、药品流通商、电商、物流公司、零售药店、互联网医院等在内的多元的利益参与者，这也决定了其售价会高于医院。

供应充足，服药应遵医嘱

自流感高发季到来，奥司他韦便是热门用物。不过，从供需两端情况来看，今年市场上的奥司他韦并不难买到。多家医院的取药处表示，凭借医生处方就能买到。此外，走访线下药店和在线上电商平台搜索均发现，奥司他韦基本可以即买即得。

目前，在国内上市销售的奥司他韦共有

三种剂型，包括胶囊剂型、颗粒剂型和干混悬剂。据国家药监局数据查询平台，拥有药品批准文号的国产奥司他韦产品(含原料药)共49款，涉及东阳光药、科伦药业、石四药、扬子江药业等多家制药企业。进口产品为15款，涉及罗氏制药、默沙东等企业。

由于磷酸奥司他韦胶囊是集采品种，而集采对于企业保供能力有明确要求，因此，奥司他韦在理论上不应缺货。在2022年的集中采购中，该产品有10家企业中标。

第七次全国集中采购文件要求，“全国实际中选企业数为4家及以上的，本轮采购周期原则上为3年”，磷酸奥司他韦胶囊的集中采购周期是3年。从2022年算起大约执行至2025年11月，在一周期内，企业必须保证供货能力，不应该出现断供。

需要提醒的是，尽管奥司他韦对于抑制甲型流感病毒有一定的效果，但具有一定耐药性、不宜长期服用。

北京市海淀医院药剂科副主任药师闪洁琳表示，约1%—1.5%的A(H1N1)pdm09分离株对奥司他韦具有耐药性，而A(H3N2)型和乙型流感病毒菌株对奥司他韦均敏感。她表示，和其他抗病毒药物应用大原则相似，不必要时不服用，按疗程服用，不长期服用。最好就是遵医嘱或咨询药师或医生。(据中新社电)



“首钢园冰雪汇”开幕

12月24日，游客在首钢滑雪大跳台体验“雪圈冲浪”。当日，第三届“首钢园冰雪汇”开幕，北京首钢滑雪大跳台再次成为大众冰雪乐园。“首钢园冰雪汇”是首钢园推动冬奥场馆可持续利用，在首钢大跳台打造的融合全民健身、冰雪娱乐、科技体验于一体的冬季潮玩戏雪乐园。

新华社发

家有喜事 昭告亲朋

今日有喜

结婚启事

新郎黄聘与新娘武瑜于公历2023年12月24日正式结为夫妻，谨以白头之约，书向鸿笺，好将红叶之盟，载明鸳谱。
特此登报，敬告亲友，亦作留念。

订婚祝福

杜磊、刘絮：
祝你们永结同心，百年好合！订婚快乐，甜甜蜜蜜！
曹大宝

喜迎乖宝

耿乐：
恭喜你的宝贝平安降生。祝愿你的乖宝宝聪明健康，在你们的照料下茁壮成长。
李莉

结婚祝福

邵伟：
很遗憾不能到现场见证你们的幸福时刻，但即使在远方，也一定深深祝福你们甜甜蜜蜜，白头偕老！新婚快乐~
韩毅

我们结婚啦

新娘李蓉与新郎徐睿于2023年12月24日正式结为夫妻。
特此登报，敬告亲友，亦作留念。

虚位以待



刊登热线：18909588251(微信同号)